

# 向着胜利冲刺

——西华县红花集镇以决战决胜勇气打赢脱贫攻坚战纪实

记者 张猛 通讯员 宋亚哲 文/图

红花集镇南高庄村贫困群众凌朝宾，常年有病，没有劳动能力，脱贫致富压力大。通过到户增收资金支持，他入股了该镇绿垠苗木种植产业扶贫基地。现在，他在家安心养病，每年可得到2000元分红，再加上享受的其他政策扶持，基本生活就有了保障；

瑞祥食品公司坐落于红花集镇纪庄村，是该县生产名优特产赵庄牛肉的老字号企业，也是县、镇两级确定的脱贫攻坚产业扶贫基地。目前，该公司已累计安置百余名群众就业，联系帮扶纪庄、田楼等6个村的建档立卡贫困户群众551人，带动当地贫困群众实现了长期增收、稳定脱贫……

一项项脱贫政策的落实让一个个贫困户甩掉贫困帽，一个个扶贫产业化项目为贫困户奠定了长期增收、稳定脱贫的产业基础。

自脱贫攻坚工作开展以来，西华县红花集镇党委、镇政府认真贯彻落实党中央、省、市、县一系列战略部署，始终把脱贫攻坚奔小康作为“一号政治任务”“一把手工程”来抓，牢固树立“抓好党建促扶贫、检验党建看脱贫”的工作理念，以决战决胜勇气，举全镇之力，集千群之智，打响了声势浩大的脱贫攻坚战役。2014年底，全镇有7个贫困村、贫困户1872户，贫困人口6930人。截至2019年底，全镇7个贫困村全部退出贫困序列，累计脱贫1739户6658人，剩余的133户272人将于2020年底全部脱贫。

脱贫攻坚，红花集镇吹响冲锋号角。



市委书记刘继标在西华县委书记林鸿嘉、县人大常委会副主任、红花集镇党委书记张国玉等陪同下到红花集镇调研脱贫攻坚工作。



## 聚焦党建引领工程 夯实脱贫攻坚战斗堡垒

一个党支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜。做好脱贫攻坚工作，基层是基础。红花集镇党委、镇政府坚持把抓党建这一主业和抓脱贫攻坚这一主责相统一，做到党建工作向脱贫攻坚一线聚焦、力量向脱贫攻坚一线集中、政策向脱贫攻坚一线倾斜，把脱贫攻坚的责任压力层层传导到全镇各级党组织，让基层党建和脱贫攻坚实现“无缝对接”。

统筹谋划同部署。该镇每年都会对党建和扶贫工作多次专题研究，召开扶贫开发工作会议、脱贫攻坚工作会议、抓党建促脱贫攻坚工作推进会等全镇大会10余次，牢牢把脱贫攻坚放在心上、扛在肩上、抓在手上。

明晰责任同落实。与各行政村党支部书记、责任组长签订脱贫攻坚目标责任书，将任务层层分解，压力层层传导，责任层层压实，并成立了镇党委书记任组长，镇长任副组长，其他班子成员任成员的镇脱贫攻坚领导小组，26个行政村分别成立了脱贫攻坚责任组，定期召开调度会议，推动基层党建和脱贫攻坚“无缝对接”。

综合考核同推进。把脱贫攻坚工作纳入年度综合考评，加大正向激励和负面约束力度，制定抓党建促脱贫攻坚工作考评办法，实行月通报、季考核、年总评，把考核结果作为考察、识别和选用干部的重要依据，对表现突出的干部优先重用，对完不成任务的村实行“一票否决”，取消年底评优评先资格，表现较差的对责任组长及党支部书记实施调离岗位或免职处理。

抓服务保障同提升。尽管镇财政捉襟见肘，但镇党委、镇政府在市、县的支持下，不断加大村级场所阵地建设力度，改建扩建村级文化活动场所，实现26个行政村村级活动场所全部达标升级。同时加大基层党建投入力度，积极破解各种难题，确保每个行政村做到有场所议事、有钱办事、有人管事。

## 聚焦“重点工作”工程 力求脱贫攻坚实效

脱贫攻坚工作是习近平总书记挂在嘴边、记在心头的工作，贫困群众能否按时达标脱贫关乎我国第一个百年目标能否如期实现。近年来，红花集镇党委、镇政府聚焦脱贫攻坚工作重点，确保全镇贫困户如期脱贫。

全面排查、确保数据精准。该镇按照“帮扶谁、谁来扶、怎么扶”的工作要求，将建档立卡户、低保户、特困户、大病户等困难群体按照“重点关注户”“平时关注户”“定期关注户”进行分类管理，实现精准监管。定期组织人员对所有贫困户进行数据核查，及时做到动态调整，确保数据精准。

扎实开展问题排查，及时研究解决问题。结合聚焦扶贫领域信访问题专项治理及五个专项治理，对照各村实际，扎实开展问题排查，做到举一反三；对于排查中发现的问题，做到落实责任到人，逐一销号清零。对于能立行立改的，做到立行立改；对于当天不能整改的，划定整改时限进行整改。截至目前，全镇共排查问题26项，目前已全部整改完毕。

发展扶贫产业，提高带贫能力。产业是农村长远发展之基，是脱贫致富的主要依托，有了产业支撑，才能从源头上解决贫困问题，拔掉“穷根”。近年来，该镇始终把特色产业助农增收作为脱贫攻坚的重中之重，依托资源优势，建设产业扶贫基地4个，带动贫困户631户，每户每年增收2000元；建设扶贫车间7个，带动贫困人口131人，平均月工资2000元，每户年增收2万余元，增强了贫困群众的“造血功能”，走出了一条靠产业脱贫之路。

抓好政策落实，确保收入稳定增长。统筹实施金融扶贫、光伏扶贫、危房改造，用好教育、医疗、社会兜底保障政策。1387户贫困户享受企带企用，按照信用等级每年每户可增收400至2000元，187户享受个贷个用，累计发放920万元用于发展生产；建设光伏发电站7个，带动贫困户973户，每年每户可增收3000元左右；投入1116.8万元完成843户危房改造；教育扶贫、慢性病卡办理、安全饮水、签约医生、广电扶贫均已全覆盖。

## 聚焦“先锋示范”带动工程 凝聚脱贫攻坚强大动力

“打赢脱贫攻坚战关键在人。只要充分调动各方人才的积极性，很多困难就会迎刃而解。”红花集镇党委副书记、镇长远俊华说。

在脱贫攻坚和乡村振兴工作开展以来，该镇坚持以人为本，紧紧依靠党员群众这个坚强后盾，注重发挥各类优秀人才的示范作用，鼓励他们在脱贫攻坚的主战场当先锋、打头阵、立战功，带动和引领群众走共同致富之路。

发挥党员干部“领头雁”作用。结合村“两委”换届，吸纳优秀大学生村干部、村致富能手、退伍转业军人充实到村“两委”队伍中来，及时调整不胜任现职、能力不足、工作不在状态的村“两委”成员，有效提升了村“两委”班子的“双带能力”。

发挥驻村工作队“攻坚队”作用。充分发挥26个驻

村工作队的作用，结成“一帮一”对子，挖“穷根”，找贫源，帮助各村抓好班子、建好队伍，帮助谋划思路，富民强村，帮助建立机制、规范管理，帮助服务群众、促进和谐。几年来，村里面貌变了，群众生活富了，道路等基础设施改善了，贫困村还建起了光伏发电站，成功带动贫困户脱贫摘帽。

发挥各类人才“助推器”作用。大力实施人才返乡创业战略规划，积极吸引各类人才返乡发展创业，让人才成为脱贫攻坚的“撬动杆”，以“造血”的方式引导扶持贫困户搞产业、上项目。

## 聚焦“四个不摘” 打通小康路上最后一公里

贫困群众还有啥需求？哪些产业能长期有效带贫？如何避免脱贫后返贫……近段时间以来，红花集镇党员干部和驻村扶贫干部进村入户，与村干部和困难群众促膝交谈，为决战脱贫攻坚集思广益。

坚持摘帽不摘责任，构建脱贫富民长效机制。该镇持续发挥镇党委总揽全局、协调各方的作用，严格执行一把手负总责，脱贫责任组组长、驻村第一书记（工作队长）负主要责任，在持续巩固发展脱贫成果上久久为功，对全镇脱贫攻坚巩固提升工作进行细化量化，做到责任到位、任务到位、工作到位。

坚持摘帽不摘政策，全面夯实脱贫富民基础。按照“普惠+特惠”的原则，着力巩固提升产业、金融、健康等脱贫成效，切实做到力度不减、标准不降。

坚持摘帽不摘帮扶，汇聚脱贫富民强大合力。始终将自力更生和借助外力并举并重，同向发力、多管齐下。坚持人员不撤、包抓不变，整合包镇村干部、驻村工作队员、村“两委”成员、所在村的县、乡“两代表一委员”和企业对接帮扶，村民小组组长、全体党员等力量形成工作合力，镇领导以上率下，深入一线，督促指导脱贫富民工作，全力巩固脱贫攻坚成效。

坚持摘帽不摘监管，不断巩固脱贫富民成效。坚持专款专用、专户管理、公开透明，扎实推进镇村“两级公开”制度，加大财政监督力度，严格资金拨付程序，确保了扶贫资金运行安全规范。

西华县人大常委会副主任、红花集镇党委书记张国玉表示，镇党委、镇政府将认真贯彻落实中央、省、市、县有关脱贫攻坚指示精神，持续以党建引领脱贫为抓手，努力把党组织建成脱贫堡垒、把党员打造成脱贫先锋、把群众培养成脱贫模范，以钉钉子精神，以决战决胜勇气，向脱贫攻坚冲刺，坚决打赢脱贫攻坚战，向省委、市委、县委和全镇人民群众交上一份满意的答卷。



省纪委书记、监委副主任刘空一行和西华县人大常委会副主任、红花集镇党委书记张国玉一起到红花集镇龙池头村调研脱贫攻坚工作。



镇党委副书记、镇长远俊华走访慰问贫困群众。



扶贫车间产业兴旺。



小康生活有滋有味。



乡情风浓郁情如画。